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1 – Assine a prova antes de começar. 
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01) (0,5 ponto) A figura abaixo mostra quatro cargas pontuais localizadas nos vértices de um quadrado.  As cargas 
têm a mesma magnitude e sinais como apresentados na figura. Qual dos vetores (A, B, C ou D) dá a direção e o 
sentido correto da força resultante sobre a carga que está no canto direito superior? 

 
 
A) A 
B) B 
C) C 
D) D 
E) A força resultante nesta carga é nula. 

 
 

 
 
 
 
 

02) (0,5 ponto) A figura abaixo mostra uma superfície cúbica com uma carga elétrica Q= +2,7×108C 
localizada em seu centro. O fluxo do campo elétrico através da face superior dessa superfície cúbica vale: 

(Como a carga está no centro do cubo, todas as suas faces tem o 
mesmo fluxo elétrico) 

 

A)  1,0 ×103 N.m2 /C         fluxo total   𝜙ா
௧௢௧ =

௤೔೙೟

ఌబ
=

ଶ଻×ଵ଴షవ஼

ଽ×ଵ଴షభమ஼మ/ே.௠మ
 

B)  5,0 ×102 N.m2 /C               
C)  3,0 ×102 N.m2 /C                                        𝜙ா

௧௢௧ = 3 × 10ାଷ 𝑁. 𝑚ଶ/𝐶 

D)  2,0 ×103 N.m2 /C               

E)  6,0 ×103 N.m2 /C               
 

O cubo tem 6 lados  𝜙ா
௙௔௖௘ ௦௨௣.

=
థಶ

೟೚೟

଺
=

ଷ×ଵ଴శయ ே.௠మ/஼

଺
= 5 × 10ାଶ 𝑁. 𝑚ଶ/𝐶 

 
 

 

03) (0,5 ponto)  Duas placas condutoras A e B,  paralelas,  carregadas,  produzem um campo elétrico 
uniforme de módulo E0, para a direita, entre as placas. A separação entre as placas é d. Um elétron é 
projetado da placa A diretamente para a placa B, com velocidade inicial v. Qual deve ser o valor mínimo 
desta velocidade para que o elétron alcance a placa B? 

(para calcular a velocidade podemos usar a conservação da energia ou as equações de movimento) 

A) 𝒗 = ට
𝟐𝒆𝑬𝟎

𝒎𝒆𝒅
                      conservação da energia  ∆𝐾 = ∆𝑈 

B) 𝒗 = ට
𝒆𝑬𝟎𝒅

𝟐𝒎𝒆
                               

𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝟐 = 𝒆𝑽 →   𝒗 = ට

𝟐𝒆𝑽

𝒎
  

C) 𝒗 = ට
𝟐𝑬𝟎𝒅

𝒆𝒎𝒆
                           𝑽 = − ∫ 𝑬ሬሬ⃗ . 𝒅𝒍 = 𝑬𝟎 ∫ 𝒅𝒍 = 𝑬𝟎𝒅  

D) 𝒗 = ට
𝟐𝒎𝒆

𝒆𝑬𝟎𝒅
                                       𝒗 = ට

𝟐𝒆𝑬𝟎𝒅

𝒎
 

E) 𝒗 = ට
𝟐𝒆𝑬𝟎𝒅

𝒎𝒆
 

 
 
 



 
04) (0,5 ponto) Dada a distribuição de cargas abaixo, podemos afirmar que além do infinito, o campo elétrico 
somente se anula em um ponto da linha pontilhada que se localiza no intervalo: (Como as duas cargas são positivas 
o campo só pode se anular entre elas. O campo elétrico caí com o quadrado da distância, assim, ele irá se anular 
mais próximo da carga com menor módulo, ou seja, no intervalo entre II e III)  

 
A) A esquerda de I  
B) Entre I e II   
C) Entre II e III   
D) A direita de III   
E) O campo elétrico não se anula em nenhum dos intervalos anteriores, somente se anula no infinito 
 
 
 
 
05) (0,5 ponto)  Uma esfera sólida isolante de raio R possui uma densidade de carga uniforme  em todo seu 
volume. O módulo do campo elétrico a uma distância r = R/4 do centro desta esfera vale: 
 

A) R/40                    ∮ 𝐸ሬ⃗ . 𝑑𝑙 =
௤೔೙

ఌబ
 ;   𝑞௜௡௧ = 𝑞ᇱ = 𝜌𝑉ᇱ =

ସ

ଷ
𝜋𝑟ଷ𝜌 

B) R/30 

C) R/160                                 𝐸(4𝜋𝑟ଶ) =
ସ

ଷఌబ
𝜋𝑟ଷ𝜌 

D) R/120 

E) R/480                                             𝐸 =
ఘ௥

ଷఌబ
 

 

                                                     𝐸(𝑟 = 𝑅/4) =
ఘோ

ଵଶఌబ
; 

 
 
 
 
 
06) (0,5 ponto) Um campo elétrico não uniforme está representado na figura abaixo pelas linhas 
equipotenciais. Qual o trabalho realizado pela força elétrica sobre uma carga positiva de 1µC para movê-la 
do ponto A até o ponto E passando pelos pontos B, C e D? 
(O trabalho pode ser obtido através da diferença de 
potencial. Esta diferença de potencial só depende do valor 
do potencial nos pontos A e E, ou seja, independe do 
caminho para ir de A até E. ) 
 
 
 
A) 0 µJ               𝑊ி௘ = −∆𝑈 = −𝑞∆𝑉 = −𝑞(𝑉ா − 𝑉஺) 
B) 20 µJ          
C) 40 µJ                   𝑊ி௘ = −1 × 10ି଺(−20 − 20) 
D) 60 µJ         
E) 80 µJ                    𝑊ி௘ = +40 × 10ି଺ 𝐽 = 40𝜇𝐽 

 

 
 
 
 
 



07) (0,5 ponto) Duas esferas  metálicas e neutras X e Y, estão em suportes isolantes. Elas estão em contato 
uma com a outra. Um bastão R positivamente carregado é trazido para perto de X como mostra a figura (a).  
Algum tempo depois a esfera Y é afastada de X como na figura (b).   

 

 
O bastão é finalmente afastado das duas esferas (figura(c)). Quais são os sinais das cargas finais de X e Y,  
respectivamente ?  
 

 X Y 
A) neutra neutra 
B) negativa negativa 
C) positiva positiva 
D) negativa positiva 
E) positiva negativa 
 
 

  

08) (0,5 ponto) Uma casca esférica condutora de raio interno a e externo b é carregada com uma carga +Q. 
Além disso, uma carga pontual (−10q) é colocada no centro da casca esférica. Qual é a densidade de carga 
na superfície externa da casca esférica?    

A)   = −10q/4πb2                     𝜂௘௫௧ =
௤೐ೣ೟

஺೐ೣ೟
=

ାொିଵ଴

ସగ௕మ
 

B)   = −Q/4πb2   
C)   = (Q−10q)/4πb2  
D)   = (Q+10q)/4πb2  
E)   = (10q−Q)/4πb2  
 
 
 
 
 
 
 
 
09) (0,5 ponto) Uma carga elétrica Q é colocada na origem do eixo x, como mostra a figura abaixo. Qual é o 
valor da razão entre os módulos do potencial elétrico (VA/VD), gerado por esta carga, nos pontos A e D? 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

A)  4  B)  2  C)  1  D)  1/2  E) 1/4 
 
 
 

𝑉஺ =
𝑘𝑄

2𝑥
 ;   𝑉஽ =

𝑘𝑄

8𝑥
  ⇒  

𝑉஺

𝑉஽
= 4 

 



10) (0,5 ponto) Suponha que duas cargas –q estão fixas nos vértices 1 e 4 de um quadrado de lado a como 
mostra a figura abaixo. Uma terceira carga +q e fixada no vértice 3 do mesmo quadrado. Qual o trabalho W  
necessário para que uma força externa desloque uma outra carga +Q do infinito, onde o potencial é nulo, 
para colocá-la no vértice 2 do quadrado? 
 

A)   𝑊 = 𝑘𝑞𝑄 ൫1 + 2√2൯ 𝑎√2⁄  

B)   𝑊 = 𝑘𝑞𝑄 ൫1 − 2√2൯ 𝑎√2⁄  

C)   𝑊 = 𝑘𝑞𝑄 ൫1 + √2൯ 𝑎√2⁄  

D)   𝑊 = 𝑘𝑞𝑄 ൫1 − √2൯ 𝑎√2⁄  

E)   𝑊 = 𝑘𝑞𝑄 ൫1 + 2√2൯ 𝑎⁄  

 
𝑊ஶ→ଶ = 𝑈௧௢௧ = +𝑄𝑉ଶ 

 

𝑉ଶ = 𝑉 ௤ + 𝑉 ௤ + 𝑉ା௤ = −
𝑘𝑞

𝑎
−

𝑘𝑞

𝑎
+

𝑘𝑞

𝑎√2
=

𝑘𝑞

𝑎
൬

1

√2
− 2൰ =

𝑘𝑞

𝑎
ቆ

1 − 2√2

√2
ቇ 

 

 𝑊ஶ→ଶ = +𝑘𝑞𝑄 ቀ
ଵିଶ√ଶ

௔√ଶ
ቁ 

 
11) (0,5 ponto) O campo elétrico produzido por duas cascas cilíndricas co-axiais longas é representado pelas 
linhas de campo elétrico indicadas abaixo. A carga na casca cilíndrica interna é +Q. Das respostas abaixo a 
única opção que pode representar a carga na casca cilíndrica externa é:    

 (O fluxo elétrico através da gaussiana é negativo. Como 𝝓𝑬 =
𝒒𝒊𝒏𝒕

𝜺𝟎
 , para que o fluxo seja negativo a 

carga interna líquida dentro da gaussiana deve ser negativa, ou seja:  
𝑞௜௡௧ = +𝑄 + 𝑎𝑄 < 0 ⇒ 𝑎 < −1.  Logo, verificando dentre as opções 
tiramos que 𝑎 = −3 ⇒ 𝑎𝑄 = −3𝑄. )                           

A) +3Q      

B) +Q          

C)  –Q             

D) –3Q              

E)  zero 

12) (0,5 ponto) Considere duas grandes placas planas, paralelas. Uma das placas com uma densidade de 
cargas se encontra na origem do eixo x (em x=0) e a outra, com  está localizada em x=d Qual é o 
vetor campo elétrico no ponto médio (x=d/2) se o eixo passa pelo centro das duas placas? (considere que as 
dimensões das placas são muito maiores que a distância entre elas) 
 
A)  𝚤̂ 
B)  +𝚤̂ 
C)  +𝚤̂ 
D) 𝚤̂ 
E)  +𝚤̂ 
  
 
Campo elétrico de um plano infinito  

ఎ

ଶఌబ
 

 

𝐸ሬ⃗ = 𝐸ା
ሬሬሬሬ⃗ + 𝐸ି

ሬሬሬሬ⃗ =
|+𝜂|

2𝜀଴
𝚤̂ +

|−2𝜂|

2𝜀଴
𝚤̂ = +

3𝜂

2𝜀଴
𝚤̂ 

 
 



 
13) (0,5 ponto) Um dipolo elétrico formado por duas cargas de 4e e 4e (e é a carga do elétron), separadas 
por uma distância de 0,80 nm,  é submetido a um campo elétrico uniforme de  módulo 5,00×106 N/C. O 
módulo do torque exercido pelo campo elétrico sobre o dipolo, se o campo é perpendicular ao dipolo, é: 

A)  zero      

B)  1,28 × 10-21 N.m         𝜏 = 𝑝 × 𝐸ሬ⃗ ⇒  𝜏 = 𝑝𝐸𝑠𝑒𝑛𝜃; 𝑐𝑜𝑚 |𝑝| = 𝑞𝑑 𝑒 𝜃 = 90º 

C)  2,56 × 10
-21 N.m  

D) 6,40 × 10
-22 N.m                𝜏 = 4𝑒𝑑𝐸 = 4 × 1,6 × 10ିଵଽ × 0,8 × 10ିଽ × 5 × 10଺ 

E)  3,20× 10-22 N.m 

                                                                                           𝜏 = 2,56 × 10−21𝑁. 𝑚 

 

14) (0,5 ponto) A figura mostra uma barra não-condutora com uma densidade linear de carga positiva  
distribuída uniformemente ao longo de seu comprimento. A barra é dobrada em uma semicircunferência de 
raio R. O módulo do campo elétrico  no centro da semicircunferência é: 

A) 2k/R                              𝐸௬ = 0 𝑝𝑜𝑟 𝑠𝑖𝑚𝑒𝑡𝑟𝑖𝑎. 

B)  k/R                                    𝑑𝐸௫ = ห𝑑𝐸ሬ⃗ ห𝑐𝑜𝑠𝜃 

C)  k/R2                                 𝑑𝐸௫ =
௞ௗ௤

ோమ
𝑐𝑜𝑠𝜃;    𝑑𝑞 = 𝜆𝑑𝑠 = 𝑅𝜆𝑑𝜃 

D) 2k/R2                                                𝑑𝐸௫ =
௞ఒோ

ோమ
𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑑𝜃 

E)  k/2R                           ⇒ 𝐸௫ =
௞ఒ

ோ
∫ 𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑑𝜃

గ/ଶ

ିగ/ଶ
 

                                                       ⇒ 𝐸௫ =
௞ఒ

ோ
[𝑠𝑒𝑛𝜃]ିగ/ଶ

గ/ଶ  

                                                              ⇒ 𝐸௫ =
ଶ௞ఒ

ோ
 

 

 

 

15) (0,5 ponto) Quatro dipolos, cada um consistindo de uma carga +10µC e outra carga de 10µC, estão 
localizados no plano xy com seus centros distando 1,0mm da origem. Uma superfície esférica passa através 
dos dipolos, como indicado na figura. O fluxo elétrico através desta superfície vale:                                                                      

 

A) 4,4×10
6
 N∙m

2
/C                fluxo elétrico  𝜙ா =

௤೔೙೟

ఌబ
 

B) 0,0 N∙m
2
/C 

C) 9,0×10
6
 N∙m

2
/C                        𝑞௜௡௧ = 4𝑞 = 40𝜇𝐶 

D) 1,1×10
6
 N∙m

2
/C 

E) 1,5×10
6
 N∙m

2
/C               𝜙ா =

ସ଴×ଵ଴షల

ଽ×ଵ଴షభమ
= 4,4 × 10଺  

ே.௠మ

஼
 

 

 

 

 

 



16) (0,5 ponto)  O  potencial  elétrico  de  uma  placa de vidro  muito  grande é V0.  Ela tem uma distribuição 
de carga positiva e uniforme sobre sua superfície com uma densidade (C/m2 ). Determine o potencial V a 
uma distância x da placa. Considere que o ponto x está longe das bordas e que x é muito menor que as 
dimensões da placa. 

A) 𝑉଴ +
ఎ௫మ

ଶఌబ
                          𝑑𝑉 = −𝐸ሬ⃗ . 𝑑𝑙                                                                                                                      𝐸ሬ⃗ =

ఎ

ଶఌబ
 

B)  𝑉଴ +
ఎ௫

ଶఌబ
                         𝑑𝑉 = −

ఎ

ଶఌబ
𝑑𝑥 

C)  𝑉଴ 

D) 𝑉଴ −
ఎ௫మ

ଶఌబ
               integrando  𝑉 = 𝑉଴ −

ఎ௫

ଶఌబ
 

E)  𝑉଴ −
ఎ௫

ଶఌబ
  

 
 
 

17) (0,5 ponto)  Uma esfera isolante de raio R1 possui uma carga +Q uniformemente distribuída em todo o seu 
volume. Esta esfera é concêntrica a uma casca esférica condutora de raio interno R2 e raio externo R3 que é carregada 
com  uma carga Q tal como indicado na figura. O gráfico que melhor descreve o campo elétrico nas regiões I a IV é: 

 

𝐸ሬ⃗ ூ =
𝑘𝑄

𝑅ଷ
𝑟 𝑟̂  (0 < 𝑟 < 𝑅ଵ);       𝐸ሬ⃗ ூூ =

𝑘𝑄

𝑟ଶ
 𝑟̂  (𝑅ଵ < 𝑟 < 𝑅ଶ);       𝐸ሬ⃗ ூூூ = 0  (𝑅ଶ < 𝑟 < 𝑅ଷ);        𝐸ሬ⃗ ூ௏ = 0  (𝑟 > 𝑅ଷ) 

 
Resposta  D) 

 
18) (0,5 ponto) Qual das seguintes afirmativas sobre condutores  em equilíbrio eletrostático é verdadeira? 
 
A) Para mover uma carga positiva sobre a superfície de um condutor é necessário a realização de trabalho 
positivo. (falsa, a superfície de um condutor é uma equipotencial  ∆𝑉 = 0 ⇒ 𝑊 = −𝑞∆𝑉 = 0) 
B) Independente do formato da superfície de um condutor, cargas colocadas sobre essa superfície irão se 
distribuir de forma uniforme. (falsa, elas irão se distribuir de forma a manter o campo elétrico nulo no seu 
interior) 
C) O potencial elétrico no interior de um condutor é sempre nulo. (falsa, o potencial elétrico no interior de 
um condutor é constante, essa constante não é necessariamente nula) 
D) O volume e a superfície de um condutor têm o mesmo potencial.  
E) O potencial elétrico na superfície de um condutor é sempre nulo. (falsa, o potencial elétrico na superfície 
de um condutor é constante, essa constante não é necessariamente nula) 
 
 

 



19) (0,5 ponto) Em qual dos pontos indicados no gráfico de potencial em função da posição, o campo 
elétrico é positivo?  
 

A) A        Como 𝐸ሬ⃗ = −
ௗ௏

ௗ௫
𝑥ො, o campo será positivo 

B) B             na região com inclinação negativa. 

C) C  

D) D    

E) E 

 

 

 

 

20) (0,5 ponto)  Duas cascas esféricas finas e condutoras concêntricas de raios r1 e r2,  possuem  cargas Q1 e 
Q2, como indicado abaixo. Considere a região r1 < r < r2 onde r é à distância até o centro das esferas. Nessa 
região, o campo elétrico resultante é:  
 
A)  Q1/40r

2    

B)  (Q1 + Q2)/ 40r
2      

C)  (Q1 + Q2)/ 40r        

D)  Q1/40r1
2 + Q2/40r2

2              

E)  Q1/40r           

 
 
 

ර 𝐸ሬ⃗ . 𝑑𝑎⃗ =
𝑞௜௡௧

𝜀଴
;   𝑞௜௡௧ = 𝑄ଵ  

 
 

 𝐸(4𝜋𝑟ଶ) =
ொభ

ఌబ
  

 
 

  𝐸 =
ଵ

ସగఌబ
 
ொభ

௥మ
 

 
 


